
 
ATA DA 13ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA 1 

DO RIO MEIA PONTE - CBH MEIA PONTE 2 
Aos vinte de maio de dois mil e vinte um, às 9h, teve início, por meio de vídeo conferencia 3 
na plataforma ZOOM, os trabalhos da 13ª Reunião Extraordinária do CBH Meia Ponte, com 4 
as participações dos seguintes membros: Marcos Aurélio Gomes Antunes – SEMAD,  Ana 5 
Cláudia Lima  – SEMAD, André de Oliveira Amorim – SEMAD, Og Arão representado pelo 6 
Sr. Albano Araújo – SEMAD, Carlos Eduardo Silva de Faria – SEDI, Rodrigo Costa Silveira 7 
– SEDI, Vitor Hugo Antunes – SEAPA, Gustavo Alves Cruvinel – Pref. Municipal de 8 
Goiânia, Adriano Rodrigo de Barcelos – Pref. Municipal de Senador Canedo, Elaine Lopes 9 
Noronha Farinelli – FIEG, Antônio Martins Borges Neto – CELG, Augusto César Campos 10 
de Sousa Machado  - ABRAGEL, Mário César Guerino – Saneago, Bruno Vicente Marques 11 
- IRRIGO, Camila Dantas Lúcio Roncato  - Saneago, Lúcia Helena Santos Pinheiro – 12 
Saneago, Thiago Castro de Oliveira – FAEG, Paulo Henrique de Almeida-Saneago, Luiza 13 
Virgínia Duarte – AGEAMB, José Aluizo Ferreira – Instituto Altair Salles, Yara Vanessa 14 
Portuguez Fonseca – ABES/GO, Lucas Thomé de Oliveira Otaviano - SENAR,  Anselmo 15 
Claudino de Sousa – MPGO e os convidados:  Fabrício de Campos Aires Silva – SEMAD, 16 
Albano Araújo -SEMAD (Representar Sr. Og), Maria Aparecida de Souza Araújo – SEMAD, 17 
Marco José Neves – SEMAD, Evanilde Camurça de Oliveira - GEPOS – SEMAD, Klebber 18 
Teodomiro Martins Formiga - UFG/FUNAPE, Lutiana Casaroli – UFG, Juliana Santos de 19 
Santana – Saneago, Karine Vila Verde - SAMA Inhumas, Jussanã Milograna - 20 
UFG/FUNAPE, Luiz Eduardo G. Machado - SEMAD/GO, Leônidas Cavalcante – 21 
SANEAGO, João Ricardo Raiser – SEMAD, Ane Emanoela Marinho Cavalcantes – Pref. 22 
Municipal de Anápolis, Laline Garcia Gomes , ouvinte , mestranda ProfÁgua, Rodrigo 23 
Heringer UFG/FUNAPE, Rodrigo Heringer UFG/FUNAPE, Amanda Mendes Linhares Góes 24 
e Souza – SANEAGO, Marcos Correntino.  Item I - Abertura da Sessão e verificação de 25 
quórum - a vice-presidente do Comitê, Sra. Elaine Lopes Noronha Farinelli - FIEG -, 26 
informou que, pela necessidade de atender a outros compromissos, o Presidente, Sr. Fábio 27 
Camargo – Prefeitura Municipal de Aparecida de Goiânia – não poderá participar da 28 
reunião. Assim, deu as boas-vindas a todos os presentes e passou a palavra à Sra. Cida 29 
Araújo – SEMAD – para a verificação de quórum. Concluída a confirmação dos presentes, 30 
a Sra. Cida Araújo registrou o pedido para que os membros que forem acessando a reunião 31 
registrem, no respectivo “chat”, seus nomes e entidades que representam. Item II - 32 
Aprovação da Ata da 12ª Reunião Extraordinária – colocada em votação a redação da 33 
ata, cuja minuta fora enviada a todos membros com antecedência para avaliação prévia, 34 
não houve qualquer questionamento, solicitação de alteração, tampouco abstenções. 35 
Assim, foi aprovada por unanimidade a Ata da 12ª Reunião Extraordinária. A Vice-36 
presidente do Comitê franqueou a palavra ao Sr. Marco Neves – SEMAD – para suas 37 
considerações iniciais. O Superintendente da SRHS/SEMAD cumprimentou a todos, fez 38 
uma rápida apresentação do novo Gerente da GEIG/SEMAD, Sr. Albano Araújo e avaliou 39 
que a apresentação do Produto 5, assunto principal dessa reunião, a ser levado ao CERHi, 40 
é extremamente estratégico – se não o mais estratégico - tendo em vista que a Proposta 41 
de Enquadramento dos cursos d’água e o programa de efetivação faz a ligação do Plano 42 
de Bacias, que é um dos instrumentos da política de gestão dos recursos hídricos do 43 
Estado, com outros instrumentos de outras políticas, estabelecendo metas que redundam 44 
em priorização orçamentária, ao vincular-se com o saneamento, o uso e ocupação do solo, 45 



 
a questão da poluição difusa, a revegetação da área rural, entre outros. Tudo isso para 46 
possibilitar a manutenção da classe de qualidade de água que se deseja. Agradeceu a 47 
disponibilidade, o empenho e a seriedade com que todos os envolvidos na elaboração do 48 
Plano de Bacias estão dedicando à essa tarefa árdua, porém, positiva, tendo em vista o 49 
papel relevante que o CBH Meia Ponte tem dentro do sistema de gestão dos recursos 50 
hídricos e que, os assuntos discutidos dentro do Comitê e apresentados ao CERHi para 51 
avaliação e aprovação são de suma importância para a boa gestão dos mananciais 52 
existentes na região de abrangência do CBH, dada a ótima qualidade dos debates e 53 
proposições levadas àquele órgão colegiado. Parabenizou os trabalhos desenvolvidos pelo 54 
CBH Meia Ponte na discussão do Plano de Recursos Hídricos, a qualidade dos debates, 55 
das propostas e soluções apresentadas; elogiou também o apoio e os trabalhos 56 
desenvolvidos pela equipe da EECA/UFG, liderada pelo Prof. Klebber Formiga. Por fim, 57 
agradeceu a oportunidade de se manifestar, desejou bom trabalho a todos e despediu-se 58 
colocando a SRHS à disposição do CBH para o que se fizer necessário. Retomando a 59 
palavra, a Vice-Presidente do CBH Meia Ponte concordou com a avaliação do 60 
Superintendente da SEMAD quanto a importância das reuniões, discussões e proposições 61 
desenvolvidas pelo Comitê e parabenizou os membros do GT Plano, as equipes da UFG 62 
e da Saneago pelo empenho, Em seguida passou a palavra ao Prof. Klebber Formiga – 63 
UFG – para se cumprir o próximo item da pauta Item III – Apresentação do Produto 5: 64 
Proposta de enquadramento e programa de efetivação - Com a palavra, o Prof. Klebber 65 
Formiga – UFG - agradeceu aos membros do GT Plano, aos Gerentes e funcionários da 66 
SEMAD pelas discussões e contribuições ao longo do trabalho de elaboração do Plano e 67 
aos componentes de sua equipe pelo bom trabalho realizado. Informou que a atual 68 
proposta é bem diferente daquela que foi incialmente apresentada justamente pelo ótimo 69 
nível das discussões, sugestões e contribuições oferecidas por todos os envolvidos no 70 
presente trabalho. Usando o modo “apresentação” fez um breve resumo dos trabalhos 71 
desenvolvidos até aqui e apresentou um panorama sobre o que será descrito acerca do 72 
Produto 5. Em seguida passou a palavra à Prof.ª Jussanã Milograna que apresentou a 73 
primeira parte do Produto 5, também utilizando o modo “apresentação”. Alguns aspectos 74 
importantes foram abordados, tais como: a Base Legal, destacando a Lei 9.433/1997 e 75 
Resoluções do CONAMA e do CNRH; Classes da qualidade da água relativas às 76 
exigências de uso e aos enquadramentos dos corpos d’água; sistema de monitoramento 77 
dos cursos d’água e a relação entre os usos e as fontes de poluição. Concluída a sua 78 
participação na demonstração dos primeiros tópicos do Produto 5, a Prof.ª Jussanã 79 
Milograna devolveu a palavra ao Prof. Klebber Formiga que discorreu sobre a 2ª parte do 80 
trabalho acerca do Enquadramento dos cursos d’água e o programa de efetivação na bacia 81 
do CBH Meia Ponte. Ao final da apresentação, o Prof. Klebber Formiga – UFG – agradeceu 82 
a atenção de todos e colocou-se à disposição para o debate acerca do trabalho, dos 83 
números e das situações apresentadas. Retomando a palavra, a Vice-Presidente do CBH 84 
Meia Ponte solicitou que os interessados em debater registrassem no “chat” suas 85 
inscrições para o bom andamento dos trabalhos. Após uma breve discussão, o Prof. 86 
Klebber Formiga informou que, como a elaboração do Plano de Bacia é um processo em 87 
evolução, haverá momentos para atualizações/adequações dos dados a serem 88 
debatidos/solicitados tanto pelo GT Plano, como pela SEMAD, antes de sua conclusão. 89 
Pedindo a palavra, o Sr. Albano Araújo – SEMAD – informou que haverá, em breve, uma 90 



 
oficina entre os membros da SEMAD e o Prof. Klebber Formiga para o registro/discussão 91 
de alguns pontos que poderão alterar o Produto 5, haverá então nova apresentação ao 92 
CBH Meia Ponte e, após isso, a apresentação de todo o Plano de Bacia ao CERHi para 93 
apreciação e decisão sobre a sua deliberação. Foi repassada a palavra ao Sr. João Ricardo 94 
Raisen – SEMAD – que informou que haverá a 5ª reunião conjunta entre o Conselho 95 
Estadual de Meio Ambiente e o Conselho Estadual de Recursos Hídricos no próximo dia 96 
25 de maio para apreciação da Deliberação das Diretrizes de combate à crise hídrica que 97 
se avizinha, elaborado pelo CBH Meia Ponte, e convidou os membros do CBH Meia Ponte 98 
a participar do citado evento. Item IV – Informes Gerais - NIHIL.      Item V – 99 
Encerramento – Cumprida toda a pauta, a Vice-Presidente do CBH Meia Ponte agradeceu 100 
a participação de todos, reputou como bastante produtiva e importante a reunião, no que 101 
foi seguido de vários elogios dos membros acerca da qualidade das discussões e das 102 
decisões. Por fim, encerrou a reunião e despediu-se. Nada mais havendo a tratar, foi 103 
elaborada a presente ata pela Sra. Maria Aparecida de Souza Araújo do Núcleo de apoio 104 
aos Comitês de Bacia NACBH/GEIG/SEMAD, que, após aprovada pelo Plenário, segue 105 
assinada pela Vice-Presidente e Secretário Executivo do Comitê. 106 
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 Elaine Lopes Noronha Farinelli 113 
Vice-Presidente 114 
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Paulo Henrique de Almeida 120 
Secretário Executivo 121 
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